

# 特朗普叫停财政刺激方案谈判

## 美联储主席呼吁政府加强财政支持

新华社华盛顿10月6日电 美国总统特朗普6日在社交媒体说,已指示白宫谈判代表停止与国会民主党之间就新一轮财政刺激方案进行的谈判,直至11月大选结束。

特朗普当天在推特发文指责国会众议院议长、民主党人佩洛西没有谈判诚意,表示他若胜选,将在大选后再推财政刺激法案。他说:“我已经命令我的代表在大选前停止谈判。胜选后,我会马上通过一项重大的刺激法案,主要面向努力工作的美国人和小企业。”

佩洛西回应称,特朗普选择退出谈判,表明“白宫完全处于混乱之中”,意味着他“拒绝

向那些贫困儿童、失业者和辛勤工作的家庭提供真正帮助”。

民主党总统候选人拜登指出,暂停谈判是将因疫情而挣扎在困境中的家庭和企业置之不顾。他说:“认清这件事:有的人丢掉工作、有的人生意关门、有的人孩子停课、有的人眼见邻居们纷纷失业——但是特朗普今天作出决定,这些事对他而言统统不算什么。”

共和党内部也有人不同意特朗普的决定。共和党参议员柯林斯表示,等大选结束再进行财政刺激方案谈判是巨大的错误。

美国国会3月通过约2.2万亿美元财政

支出法案,4月通过约4840亿美元应对疫情援助法案,但8月以来国会与白宫围绕新一轮财政刺激措施的谈判陷入僵局。穆迪分析公司首席经济学家赞迪认为,随着出台更多救助方案的前景越趋渺茫,美国经济复苏失败的几率正在上升。

美联储主席鲍威尔当天再次呼吁政府继续加强财政政策支持。

鲍威尔说,自5月和6月经历大幅增长以来,美国经济改善步伐已放缓,长期失业人数增加,企业裁员明显增多。美国经济复苏前景存在两大风险,一是疫情若得不到控制,需

要采取更严格的管控措施,将使经济活动受到严重限制,二是经济改善步伐持续放缓,可能进一步引发疲软。

他表示,经济扩张还远未完成,目前政策支持仍不充分。政策支持过少将导致经济复苏乏力,家庭和企业破产数量增加,损害经济生产能力,抑制工资增长。只有当货币政策和财政政策继续同时提供支持,经济才能强劲复苏。美联储将继续致力于在一段时间内实现2%以上适度通货膨胀,并维持联邦基金利率目标区间在0至0.25%之间,直至实现通胀目标和充分就业。

## 蓬佩奥一厢情愿 日印澳态度微妙 美国竭力拼凑亚洲版“小北约”遇冷

美国国务卿蓬佩奥近日频频在印太地区煽风点火,表面上为拼凑旨在遏制中国的亚洲版“小北约”,实际上却把冷战阴影投射进整个印太。对此,日印澳态度微妙,中国驻日本大使馆发言人7日也加以批驳。

### 蓬佩奥期望变失望

风尘仆仆的蓬佩奥6日凌晨赶到日本东京,准备参加当天举行的美国、日本、澳大利亚和印度外长“四方安全对话”。登机启程前,蓬佩奥在美国安德鲁斯空军基地信心满满地表示:“我们希望能发布一些重要的公告,在此行取得重大成就。”

被蓬佩奥寄予厚望的公告,当然是针对中国的强硬措辞,一下飞机他便火力全开。尽管包括世卫组织在内的全球公共卫生专家已再三强调新冠病毒起源尚未清楚,但蓬佩奥再次把矛头对准中国,进行抹黑与攻击,并呼吁日澳印等国家建立共同安全框架,随后纳入印太地区更多国家,完成一个“应对中国挑战的保障网”。

但日印澳态度微妙,此次会谈结果未能如蓬佩奥所愿。蓬佩奥期待中的重要公告不仅一个没有,就连东道主日本在官方表态中也试图避免针对性强烈的措辞。

### “小北约”先天有不足

在经过几年酝酿和推动后,美日澳印之间的战略对话、联合军演已经逐渐常态化和机制化,因此,此番四国外长首次安全对话备受世界关注。但是,这并不意味着所谓“四国联盟”已经成形。

此次会议上,四国外长讨论了包括东海和南海在内的地区局势,就推进所谓“自由开放的印太”构想达成共识。蓬佩奥还与日本新首相菅义伟举行了首次面对面会谈,并约定与印度继续强化军事合作。

但这与美国期待的“小北约”终究不是一回事。北约核心在于规定各成员国集体安全义务的第五条,即对任一成员国的攻击被



■美日澳印四国外长会议现场

图G1

视为对各成员国的集体攻击,各成员国须一致反击。这种条款,在印太地区既没有存在的必要条件,除美国外也没有哪国有意愿、有能力为别国承担这样不合时宜的义务。

首先,过去30年里急速拓展的全球化惠及印太地区各国,包括日本、印度、澳大利亚在内的许多国家从中国的经济腾飞中获益尤其巨大。美国推动亚洲版“小北约”实则是倒行逆施,与各国推动合作、振兴经济、改善民生的意愿背道而驰,更与当下全球渴望合作抗疫的意愿南辕北辙。

其次,美国政府为一己私利,屡屡破坏全球贸易规则和经济秩序,动辄对各国挥舞贸易战大棒,对国际组织和条约“合则用,不合则弃”的流氓态度人所共知,国家的战略信誉早已荡然无存。

再次,美国极力拉拢的日澳印三国各有盘算。日本虽最早提出“四国联盟”构想,根本上却是为了借机实现合法拥有常备军的“正常国家”化,并不被美国支持。澳大利亚对美国亦步亦趋,却在经济上对中国存在巨大的合作需求。印度虽然与中国存在领土纠纷,却要顾及“不结盟运动”的面面,还有渴

望主宰印度洋的大国野心,这本质上与美国的根本利益相冲突。

一个北约式的军事联盟绝非有一个共同的对手就能建成,美日澳印如何应对地区复杂的历史矛盾与地缘纠纷?如何建立高度的互信,进而建立共同的指挥体系?

更重要的是,日澳印虽然乐见美国遏华,但并不能完全信赖美国,更怕引火烧身。

### 我大使馆予以批驳

中国驻日本大使馆发言人7日回应称,中国一贯主张任何多边合作都应秉持开放、包容、透明的精神,而不是搞封闭、排他的“小圈子”,不应针对第三方或损害第三方利益。希望有关国家多做有利于增进地区国家间相互理解与信任、促进地区和平稳定与发展的事情,而不是相反。

发言人表示,蓬佩奥屡次编造涉华谎言,恶意制造政治对抗,与当今和平发展、合作共赢的时代潮流和世界大势背道而驰。中国再次敦促美国摒弃冷战思维和意识形态偏见,停止无端指责攻击,以建设性的态度对待同中国的关系。本报记者 杨一帆

## 世界经济论坛年会明年不在达沃斯开

新华社日内瓦10月7日电 总部位于瑞士日内瓦的世界经济论坛7日宣布,该论坛2021年年会将于明年5月18日至21日在瑞士旅游城市卢塞恩近郊举行。

世界经济论坛当天发表公报说,2021年年会主题是“世界的复兴”,将重点讨论应对全球最紧迫挑战所需的解决方案,全球领导人将齐心协力设计一条共同的“复苏之路”,重建一个更具凝聚力和可持续发展的社会。

世界经济论坛还宣布,2021年年会将以现场开会和线上视频会议两种方式举行,并且希望2022年年会能重回达沃斯举行。

世界经济论坛此前宣布,考虑到疫情可能带来的安全风险,2021年年会将从明年1月推迟至明年夏季,但明年1月底仍将以视频会议形式举办高级别“达沃斯对话”,邀请全球主要领导人分享对世界的看法。

## 俄高超音速导弹“锆石”试射成功

新华社莫斯科10月7日电 俄罗斯总参谋长格拉西莫夫7日向总统普京报告说,俄军6日成功试射“锆石”高超音速巡航导弹。

俄罗斯海军“戈尔什科夫海军元帅”号护卫舰6日在白海海域发射“锆石”导弹,飞行450公里后成功击中位于巴伦支海的目标。这枚“锆石”导弹共飞行4.5分钟,平均飞行时速达5700公里,峰值时速达9500公里,最高飞行高度28千米。

普京表示,成功试射“锆石”导弹是俄罗斯军界乃至全国重大事件,除海基发射“锆石”导弹外,还要研制陆基发射系统。

“锆石”导弹由俄罗斯机械制导科研生产联合体研制,可用于对抗包括航母在内的水面舰艇,也能打击地面目标,将主要装备在22350型护卫舰和“白蜡树”级核潜艇上。

## 意大利政府出台全国口罩强制令

新华社上午电 意大利政府7日同意在全国范围内施行口罩强制令,要求民众户外活动时必须戴口罩,同时延长全国紧急状态至明年1月31日。

意大利政府官员表示,口罩强制令可能8日起生效。包括首都罗马周边拉齐奥区在内,一些地区已经开始施行强制口罩令。

意大利全国紧急状态原定截止到10月中旬。根据意大利法律,政府在紧急状态下有临时权力,可以颁布紧急法令迅速采取措施遏制疫情,包括实施旅行禁令、要求公众保持社交距离和戴口罩等。

意大利是欧洲大陆感染新冠病毒死亡病例最多的国家,迄今病亡超过3.6万人。过去两个月意大利单日新增确诊病例持续增加,上周日均新增病例超过2400例。

## 美副总统候选人辩论:彭斯对撞哈里斯

本报盐湖城今日电(驻美记者鲁明)美国现任副总统、共和党副总统候选人彭斯与民主党副总统候选人哈里斯7日在犹他州盐湖城展开首场、也是唯一一场电视辩论。

出于安全考虑,辩论组织者对防疫措施做了一些更改,彭斯与哈里斯在台上的距离扩大至3.65米,座位前也竖起了玻璃屏障。

彭斯与哈里斯从辩论台两端登场,都没戴口罩。主持人佩奇首先喊话两人注意举止,

表示民众想看到一场充满活力的辩论,一次文明的讨论,一个相互尊重的交流。

疫情问题一如所料占据辩论焦点,哈里斯指责政府执政表现,彭斯则回击指责。随着辩论进行,两名候选人有多个回合攻防,有时也会激烈交锋,但总体来说远比8天前的总统辩论有序得多。不过纵观整场辩论,两人都没有正面回应大部分问题。

通常来讲,副总统辩论作用有限,但是今

年这届大选,疫情没有缓解,突发事件不断,使得彭斯和哈里斯的对撞值得关注。

美国媒体认为,这是近几十年来最重要的一场副总统辩论,一方面是因为总统特朗普确诊感染,病毒正在白宫内部迅速传播,另一方面是因为它发生在一个混乱的时刻。

华盛顿大学媒体和公共事务学院院长斯诺表示,这场副总统辩论之所以重要,还因为首场总统辩论一团糟,缺乏清晰的信息。